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 ت فروش و اجاره مجددمعاملاحسابداری 
 هاي تامین مالي يكي از روش فروش و اجاره مجدد.  است  فروشنده  همان  توسط  آن  و اجاره  دارايي  فروش  مجدد متضمن  و اجاره  فروش  معاملات

به خاطر نیاز  از طرف ديگر خود را تأمین كرده ودارايي خود را به فروش رسانده و وجه نقد مورد نیاز از يك طرف كننده اجاره -در اين روش فروشنده باشد.مي

گیرند.  قرار مي  طور يكجا مورد مذاكره دو به دارند زيرا هر  وابستگي  هم  معمولاً به  دارايي  فروش  و قیمت  اجاره  مبالغ كند.به دارايي، بلافاصله آن را اجاره مي

  .دارد  بستگي  اجاره  نوع  مجدد به  و اجاره  فروش  معاملات  حسابداري  نحوه

  درنگ نبايد بي  )سود فروش دارايي( دارايي  دفتري  مبلغ به  نسبت  باشد مازاد عوايد فروش  اي سرمايه  اجاره  مجدد از نوع  و اجاره  فروش  معامله  چنانچه

اما زيان با توجه به  شود.  درآمد شناسايي  عنوان به  اجاره  دوره  در طول مازاد بايد  شود. اين  ( منعكس كننده )اجاره  فروشنده  مالي  هايدرآمد در صورت  عنوان به

 حسابداري( 21استاندارد  46)بند  شود.شناسايي ميمفهوم شناخت بلادرنگ 

بايد   ، سود يا زيان است  شده  امانج  منصفانه  ارزش  برمبناي  معامله  گردد كه  باشد و مشخص  عملیاتي  اجاره  مجدد از نوع  و اجاره  فروش  معامله  چنانچه

  ، با مبالغ حاصل  زيان  اينكه شود، مگر  شناسايي  درنگ بايد بي  باشد، زيان  دارايي  منصفانه  كمتر از ارزش  فروش  قیمت  كه  صورتي شود. در  شناسايي  درنگ بي

نظر  مورد  رود از دارايي انتظار مي  كه  اي دوره  طي  اجاره  با مبالغ  بايد متناسب  يادشده  ان، زي حالت  اين شود. در  جبران  بازار، در آينده  كمتر از نرخ  اي اجاره

  استفاده  ارهمورد اج  رود از دارايي انتظار مي  كه  اي دوره  مازاد بايد طي  باشد، مبلغ  منصفانه  از ارزش  بیش  فروش  قیمت  گردد. چنانچه  شود، مستهلك  استفاده

 حسابداري( 21استاندارد  48)بند . گردد  ستهلكشود، م

  تفاوت  معادل  زياني  درنگ باشد بايد بي  دارايي  دفتري  مجدد كمتر از مبلغ  و اجاره  فروش  در زمان  دارايي  منصفانه  ارزش  ، چنانچه عملیاتي  هاي در اجاره

 حسابداري( 21رد استاندا 50)بند . شود  شناسايي  منصفانه  و ارزش  دفتري  مبلغ

مورد نیاز   مالي  ، منابع دارايي  گرفتن  با وثیقه  دهنده اجاره  كه  است  اي مجدد وسیله  اجاره  باشد، معامله  اي سرمايه  اجاره  مجدد، از نوع  اجاره  چنانچه

  اجاره  دوره  در طول  بلكه  نیست  درآمد، مناسب  عنوان به  دارايي  دفتري  مبلغ به  نسبت  از فروش  مازاد حاصل  تلقي  دلیل  همین كند. به مي  را تأمین  كننده اجاره

شناسايي شده و در طول دوره « سود تحقق نیافته»به همین خاطر مازاد عوايد حاصل از فروش در حسابي تحت عنوان  شود. مي  درآمد شناسايي  عنوان به

 گیرد:كننده صورت مياجاره  –تاريخ فروش دارايي و اجاره مجدد آن دو ثبت زير در دفاتر فروشنده  در شود.اجاره به درآمد )سود تحقق يافته( تبديل مي
 

  xxx وجه نقد

  xxx استهلاک انباشته دارايي

  xxx هزينه استهلاک

 xxx  دارايي          

 xxx  سود تحقق نیافته          
   
   

  xxx اي دارايي اجاره

  xxx تهبهره تحقق نیاف

 xxx  ايتعهدات اجاره سرمايه          
 

سود تحقق »حساب هزينه استهلاک براي بخشي از سال خواهد بود كه دارايي تا زمان فروش در اختیار شركت بوده است.هاي فوق در ثبت

 شود.اي كسر ميدر ترازنامه همانند استهلاک انباشته از دارايي اجاره «نیافته

 شد: خواهد )درآمد متفرقه( طول مدت اجاره به يكي از دو روش زير تبديل به سود ه درسود تحقق نیافت

   روش اول:

  xxx سود تحقق نیافته

 xxx  ايهزينه استهلاک دارايي اجاره          
   

   روش دوم:

  xxx سود تحقق نیافته

 xxx  درآمد متفرقه )سود تحقق يافته(          
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ل اري 7784ريال را به مبلغ  14000 يانباشتهستهلاک و اريال  20000 يشدهتمام تجهیزاتي به بهاي 1/1/81آلفا در تاريخ شركت  :28مثال 

ريال اجاره نمود . اقساط اجاره در پايان هر سال  3300 يسالیانه ساله با اجاره بهاي 3به شركت بتا فروخت و بلافاصله آن را براي دوره 

ريال و  7784، ارزش منصفانه %18، نرخ بهره ريال 1000تضمین شده باقیمانده سال، ارزش  5مفید باقیمانده تجهیزات پرداخت شده و عمر 

𝑃𝑉𝐼𝐹𝐴18% ريال توسط آلفا در پايان هر سال پرداخت خواهد شد. 300بیمه سالیانه به مبلغ 
3 = 𝑃𝑉𝐼𝐹18%و     2.174

3 = 0.609  

 91تا پايان سال  به روش ناخالصزم در دفاتر آلفا هاي لاثبت : انجاممطلوبست
 . آيا در پايان اجاره، مالكیت منتقل خواهد شد؟ خیر1

 . آيا اختیار خريد وجود دارد؟ خیر2

 خیر ←  5 ×% 75 ≤ 3% عمر مفید تجهیزات است؟ 75. آيا دوره اجاره حداقل 3

 است ايبر اين اساس، اجاره سرمايهبله و ← 7784 ×% 90 ≤ 7784 نه تجهیزات است؟ % ارزش منصفا90. آيا ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره حداقل 4

 ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  

 = اقساط اجاره 3300 × 174/2 = 7175 

 = ارزش اختیار خريد - =  -

 شده= ارزش باقیمانده تضمین - =  -

 مخارج اولیه اجاره=  1000 × 609/0 =  609

 رزش فعلي حداقل مبالغ اجارهجمع ا  7784
 

  7784  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

 20000  تجهیزات           

 1784  سود تحقق نیافته           
    

  مازاد عوايد فروشحسابداري،  21استاندارد  46، بر اساس بند اي بودن اجاره مجدددر صورت سرمايه

  فروشنده  مالي  هايدرآمد در صورت  عنوان به  درنگ نبايد بي  دارايي  دفتري  مبلغ به  نسبت

. ارزش شود  درآمد شناسايي  عنوان به  اجاره  دوره  مازاد بايد در طول  شود. اين  ( منعكس كننده اجاره)

 (7784 –6000ريال ) 1784( است، لذا مبلغ 20000 – 14000ريال ) 6000دفتري تجهیزات مبلغ 
 اجاره تبديل به درآمد خواهد شد.سال  3 مدت به عنوان سود تحقق نیافته شناسايي شده و در طول

  7784 ايتجهیزات اجاره 

  3116 بهره تحقق نیافته 

 10900  ايتعهدات اجاره سرمايه            

    

  1401 هزينه مالي :29/12/91

 1401   بهره تحقق نیافته           
 ( = هزينه مالي10900 – 3116) ×% 18=  1401

    

  3300 اي تعهدات اجاره سرمايه 

 3300  وجه نقد           
  

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد           
    

  2261 ايجارههزينه استهلاک تجهیزات ا 

 2261  اياستهلاک انباشته تجهیزات اجاره           

 ( = استهلاک سالیانه 7784 – 1000)  ÷ 3=  2261 
    

  595 سود تحقق نیافته 

 595  (1784 ÷3) درآمد متفرقه           
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 ريال باشد. مثال را دوباره حل كنید. 8100، فرض شود مبلغ فروش 28در مثال  :29مثال 
 اي خواهد بود. اره بر اساس همان معیار چهارم، سرمايهريال خواهد شد، اج 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

  8100  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 
 20000  تجهیزات           

 2100  سود تحقق نیافته           
    

  ايد فروشمازاد عوحسابداري،  21استاندارد  46اي بودن اجاره مجدد، بر اساس بند ر صورت سرمايهد
  فروشنده  مالي  هايدرآمد در صورت  عنوان به  درنگ نبايد بي  دارايي  دفتري  مبلغ به  نسبت

. ارزش شود  درآمد شناسايي  عنوان به  اجاره  دوره  مازاد بايد در طول  شود. اين  ( منعكس كننده اجاره)

( 8100 –6000ريال ) 2100 ( است، لذا مبلغ20000 – 14000ريال ) 6000دفتري تجهیزات مبلغ 

 سال اجاره تبديل به درآمد خواهد شد. 3به عنوان سود تحقق نیافته شناسايي شده و در طول مدت 
    

  7784 ايتجهیزات اجاره 

  3116 بهره تحقق نیافته 

 10900  ايتعهدات اجاره سرمايه            

    
  1401 هزينه مالي :29/12/91

 1401  ره تحقق نیافته به           
 ( = هزينه مالي10900 – 3116) ×% 18=  1401

    

  3300 اي تعهدات اجاره سرمايه 

 3300  وجه نقد           
  

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد           
    

  2261 ايهزينه استهلاک تجهیزات اجاره 

 2261  ايرهاستهلاک انباشته تجهیزات اجا           

 ( = استهلاک سالیانه 7784 – 1000)  ÷ 3=  2261 
    

  700 سود تحقق نیافته 

 700  (2100 ÷3)درآمد متفرقه            
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 ريال باشد. مثال را دوباره حل كنید. 5500تجهیزات  ، فرض شود مبلغ فروش28در مثال  :30مثال 
 اي خواهد بود. ريال خواهد شد، اجاره بر اساس همان معیار چهارم، سرمايه 7784قل مبالغ اجاره همان مبلغ با توجه به اينكه ارزش فعلي حدا

  5500  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 
  500 فروش تجهیزات حاصل از زيان 

 20000  تجهیزات           
    

اگر ارزش دفتري دارايي بیشتر از مبلغ فروش باشد، نتیجه اي بودن اجاره مجدد، ر صورت سرمايهد

ايران در اين خصوص رهنمودي ارائه نشده است.  21زيان خواهد بود كه در استاندارد حسابداري 

ريال است، لذا  6000درنگ شناسايي شود. ارزش دفتري تجهیزات مبلغ منطقاً چنین زياني بايد بي
 شناسايي خواهد شد. زيان نوان ( به ع5500 –6000ريال ) 500مبلغ 

    

  7784 ايتجهیزات اجاره 
  3116 بهره تحقق نیافته 

 10900  ايتعهدات اجاره سرمايه            

    

  1401 هزينه مالي :29/12/91

 1401  بهره تحقق نیافته            
 ( = هزينه مالي10900 – 3116) ×% 18=  1401

    

  3300 اي ه سرمايهتعهدات اجار 

 3300  وجه نقد           
  

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد           
    

  2261 ايهزينه استهلاک تجهیزات اجاره 

 2261  اياستهلاک انباشته تجهیزات اجاره           
 ( = استهلاک سالیانه 7784 – 1000)  ÷ 3=  2261 
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 باشد. مثال را دوباره حل كنید. ريال 9000مبلغ فروش آن ريال و  9000 تجهیزات ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :31مثال 

 . آيا در پايان اجاره، مالكیت منتقل خواهد شد؟ خیر1

 . آيا اختیار خريد وجود دارد؟ خیر2

 خیر ←  5 ×% 75 ≤ 3% عمر مفید تجهیزات است؟ 75. آيا دوره اجاره حداقل 3
 خیر← 9000 ×% 90 ≤ 7784 % ارزش منصفانه تجهیزات است؟ 90. آيا ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره حداقل 4

 است. . آيا تجهیزات ماهیت خاص دارد؟ خیر و بر اين اساس، اجاره عملیاتي5
 

 ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  

 = اقساط اجاره 3300 × 174/2 = 7175 

 خريد = ارزش اختیار - =  -

 شده= ارزش باقیمانده تضمین - =  -

 مخارج اولیه اجاره=  1000 × 609/0 =  609

 جمع ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  7784

 
  9000  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

 20000  تجهیزات           

 3000  فروش تجهیزات حاصل از سود           
    

  مشخصايران، اگر  21استاندارد حسابداري  48بر اساس بند ر صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد، د

 شود.  شناسايي  درنگ بايد بي  ، سود يا زيان است  شده  انجام  منصفانه  ارزش  برمبناي  معامله  گردد كه

به عنوان سود  (9000 –6000ريال )30000ريال است، لذا مبلغ  6000ارزش دفتري تجهیزات مبلغ 

 شناسايي خواهد شد.

    

  3300 اجارههزينه  :29/12/91

 3300   وجه نقد           
    

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

www.irhesabdaran.ir

www.irhesabdaran.ir



Abedi Sadaghiyani - Accounting for Leases  

 

42 
 

 دوباره حل كنید.مثال را  ريال باشد. 10200ريال و مبلغ فروش آن  9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :32مثال 
 عملیاتي است. ريال خواهد شد، اجاره 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

 
  10200  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

 20000  تجهیزات           
 1200  (10200-9000) تحقق نیافتهسود            

 3000  (9000-6000) د حاصل از فروش تجهیزاتسو           
    

( و ارزش 20000-14000=6000در صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد، اختلاف ارزش دفتري )

شناسايي شود. مبلغ فروش  ريال 3000به مبلغ  ( بايد به عنوان سود دوره فروش9000منصفانه )

بايد به عنوان  21استاندارد شماره  48( طبق بند 10200-9000=1200مازاد بر ارزش منصفانه )
سود تحقق نیافته شناسايي شده و در طي مدت اجاره تبديل به درآمد شود كه اين درآمد از طريق 

 كاهش هزينه اجاره در ثبت زير شناسايي شده است.

    

  2900 هزينه اجاره :29/12/91

  400 (1200÷3)سود تحقق نیافته  

 3300  وجه نقد            
    

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد            

 

 مثال را دوباره حل كنید.ريال باشد.  5000ريال و مبلغ فروش آن  9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :33مثال 
 تي است.ريال خواهد شد، اجاره عملیا 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

 
  5000  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

  1000 زيان فروش تجهیزات 

 20000  تجهیزات           
    

( و ارزش 20000-14000=6000در صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد، اختلاف ارزش دفتري )

شناسايي شود. مبلغ فروش  ريال 3000به مبلغ  ( بايد به عنوان سود دوره فروش9000منصفانه )

به  بلادرنگ بايد 21استاندارد شماره  48( طبق بند 5000-9000= -4000ارزش منصفانه ) از كمتر

ريال و از طرف 3000دوره انعكاس يابد. لذا در اين مثال از يك طرف سودي به مبلغ  زيانعنوان 
 1000الص اين دو موضوع به مبلغ ريال شناسايي شود كه نتیجه خ4000ديگر زياني بايد به مبلغ 

 ريال زيان ثبت شده است.
    

  3300 هزينه اجاره :29/12/91

 3300  وجه نقد            

    

  300 هزينه بیمه 
 300  وجه نقد            
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 مثال را دوباره حل كنید. ريال باشد. 8100ريال و مبلغ فروش آن  9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :34مثال 
 ريال خواهد شد، اجاره عملیاتي است. 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

 
  8100  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

 20000  تجهیزات           
 2100  سود حاصل از فروش تجهیزات           

    

( و ارزش 20000-14000=6000رت عملیاتي بودن اجاره مجدد، اختلاف ارزش دفتري )در صو

شناسايي شود. مبلغ فروش  ريال 3000به مبلغ  ( بايد به عنوان سود دوره فروش9000منصفانه )

به  بلادرنگ بايد 21استاندارد شماره  48( طبق بند 8100-9000= -900ارزش منصفانه ) از كمتر
ريال و از طرف 3000انعكاس يابد. لذا در اين مثال از يك طرف سودي به مبلغ  دوره زيانعنوان 

ريال  2100ريال شناسايي شود كه نتیجه خالص اين دو موضوع به مبلغ 900ديگر زياني بايد به مبلغ 

 سود ثبت شده است.
    

  3300 هزينه اجاره :29/12/91

 3300  وجه نقد            
    

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد            

 

ريال بوده و اين تفاوت از طريق كاهش  8100ريال و مبلغ فروش آن  9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :35مثال 

 ريال جبران شود. مثال را دوباره حل كنید. 2800ريال به  3300بهاي سالیانه از اجاره
 ريال خواهد شد، اجاره عملیاتي است. 7784داقل مبالغ اجاره همان مبلغ با توجه به اينكه ارزش فعلي ح

 

  8100  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

  900 زيان تحقق نیافته 

 20000  تجهیزات           

 3000  سود حاصل از فروش تجهیزات           
    

( و ارزش 20000-14000=6000اختلاف ارزش دفتري )در صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد، 

شناسايي شود. مبلغ فروش  ريال 3000به مبلغ  ( بايد به عنوان سود دوره فروش9000منصفانه )

به  بلادرنگ بايد 21استاندارد شماره  48( طبق بند 8100-9000= -900ارزش منصفانه ) از كمتر

  بازار، در آينده  كمتر از نرخ  اي اجاره  ، با مبالغ حاصل  نزيا  اينكه مگر ،دوره انعكاس يابد زيانعنوان 
رود از  انتظار مي  كه  اي دوره  طي  اجاره  با مبالغ  بايد متناسب  يادشده  ، زيان حالت  اين شود. در  جبران

 500بها سالیانه به میزان . در اين مثال مبالغ اجارهگردد  شود، مستهلك  نظر استفاده مورد  دارايي

ريال زيان به عنوان  900مبلغ لذا ريال طي سه سال كاهش خواهد يافت 1500ريال و در مجموع 

ريال( تبديل به هزينه 300زيان تحقق نیافته شناسايي شده شده و طي سه سال آينده )سالیانه 
 .ريال در ثبت زير شده است3100ريال به 2800خواهد شد كه اين كار باعث افزايش هزينه اجاره از 

    

  3100 هزينه اجاره :29/12/91

 2800  وجه نقد            

 300  (900÷3) زيان تحقق نیافته           
    

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد            
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ين تفاوت از طريق ريال بوده و بخشي از ا 8100ريال و مبلغ فروش آن  9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :36مثال 

 ريال جبران شود. مثال را دوباره حل كنید. 3100ريال به  3300بهاي سالیانه از كاهش اجاره
 ريال خواهد شد، اجاره عملیاتي است. 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

 

  8100  وجه نقد :1/1/91

  14000 استهلاک انباشته تجهیزات 

  600 يان تحقق نیافتهز 

 20000  تجهیزات           

 2700  سود حاصل از فروش تجهیزات           
    

( و ارزش 20000-14000=6000در صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد، اختلاف ارزش دفتري )
ش شناسايي شود. مبلغ فرو ريال 3000به مبلغ  ( بايد به عنوان سود دوره فروش9000منصفانه )

به  بلادرنگ بايد 21استاندارد شماره  48( طبق بند 8100-9000= -900ارزش منصفانه ) از كمتر

  بازار، در آينده  كمتر از نرخ  اي اجاره  ، با مبالغ حاصل  زيان  اينكه مگردوره انعكاس يابد،  زيانعنوان 

رود از  انتظار مي  كه  اي دوره  طي  ارهاج  با مبالغ  بايد متناسب  يادشده  ، زيان حالت  اين شود. در  جبران
 200بها سالیانه به میزان . در اين مثال مبالغ اجارهگردد  شود، مستهلك  نظر استفاده مورد  دارايي

ريال  600، ريال زيان 900مبلغ از ريال طي سه سال كاهش خواهد يافت لذا  600ريال و در مجموع 

زيان تحقق شناسايي شده و  يال آن بلادرنگ به عنوان زيانر 300و  به عنوان زيان تحقق نیافته آن

ريال( تبديل به هزينه خواهد شد كه اين كار باعث افزايش 200طي سه سال آينده )سالیانه نیافته 
همچنین در اين مثال از يك طرف  ريال در ثبت زير شده است.3000ريال به 2800هزينه اجاره از 

ريال شناسايي شود كه نتیجه 300ديگر زياني بايد به مبلغ  ريال و از طرف3000سودي به مبلغ 

 ريال سود ثبت شده است. 2700خالص اين دو موضوع به مبلغ 
    

  3000 هزينه اجاره :29/12/91

 2800  وجه نقد            

 200  (600÷3)زيان تحقق نیافته            
    

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد            
 

و استهلاک انباشته تجهیزات  ريال 9000 تجهیزات نیزمبلغ فروش  ،ريال 9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :37مثال 

 باشد. مثال را دوباره حل كنید. ريال 10000نیز 
 ي است.ريال خواهد شد، اجاره عملیات 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

 

  9000  وجه نقد :1/1/91

  10000 استهلاک انباشته تجهیزات 

  1000 زيان  

 20000  تجهیزات           
  و اجاره  فروش  در زمان  دارايي  منصفانه  ارزش  چنانچه در صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد،

  زيانيدرنگ بي بايد 21رد شماره استاندا 50طبق بند  باشد بايد  دارايي  دفتري  مجدد كمتر از مبلغ
ريال  1000، از اين رو زياني به مبلغ شود  شناسايي  منصفانه  و ارزش  دفتري  مبلغ  تفاوت  معادل

  شود.( شناسايي مي10000-9000)
    

  3300 هزينه اجاره :29/12/91
 3300  وجه نقد            

    

  300 هزينه بیمه 

 300  د وجه نق           
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ريال و استهلاک انباشته تجهیزات  12000ريال، مبلغ فروش تجهیزات نیز  9000تجهیزات  ارزش منصفانه ، فرض شود28در مثال  :38مثال 

 ريال باشد. مثال را دوباره حل كنید. 10000نیز 
 ملیاتي است.ريال خواهد شد، اجاره ع 7784با توجه به اينكه ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره همان مبلغ 

 
  12000  وجه نقد :1/1/91

  10000 استهلاک انباشته تجهیزات 

  1000 زيان  

 20000  تجهیزات           

 3000  فتهاسود تحقق نی           
    

  و اجاره  فروش  در زمان  دارايي  منصفانه  ارزش  چنانچه در صورت عملیاتي بودن اجاره مجدد،

  زيانيدرنگ بي بايد 21استاندارد شماره  50طبق بند  باشد بايد  دارايي  دفتري  مجدد كمتر از مبلغ
ريال  1000، از اين رو زياني به مبلغ شود  شناسايي  منصفانه  و ارزش  دفتري  مبلغ  تفاوت  معادل

( 12000-9000=3000مبلغ فروش مازاد بر ارزش منصفانه ) شود.( شناسايي مي10000-9000)

بايد به عنوان سود تحقق نیافته شناسايي شده و در طي مدت  21استاندارد شماره  48طبق بند 

اجاره تبديل به درآمد شود كه اين درآمد از طريق كاهش هزينه اجاره در ثبت زير شناسايي شده 
 است.

    

  2300 هزينه اجاره :29/12/91

  1000 (3000÷3) سود تحقق نیافته 

 3300  وجه نقد            
    

  300 هزينه بیمه 

 300  وجه نقد            

 

 

 

 

 

 

سال با اجاره  10ريال به شركت بتا فروخت و بلافاصله آن را براي مدت  20000ساختماني را به مبلغ  1/7/91شركت آلفا در تاريخ  :39مثال 

به ترتیب  29/12/90ساختمان در دفاتر شركت آلفا در تاريخ  ريال اجاره كرد. بهاي تمام شده و استهلاک انباشته اين 4000بهاي سالیانه 

ماهه در پايان شهريور و اسفند هر سال پرداخت شده و عمر مفید باقیمانده ساختمان  6ريال بود. اقساط اجاره به صورت  51000ريال  60000

در پايان شهريور هر سال پرداخت خواهد شد. ارزش ريال توسط آلفا  200سال است. مخارج تعمیر و نگهداري و بیمه سالیانه به مبلغ  14

 باشد.ريال مي 2000% است. استهلاک سالیانه اين ساختمان 28ريال و  3000اختیار خريد مطلوب و نرخ بهره به ترتیب 
 𝑃𝑉𝐼𝐹𝐴14%

20 = 𝑃𝑉𝐼𝐹14%و     6.623
20 = 0.073 

 به روش ناخالص 29/12/91آلفا تا  زم در دفاتر شركتهاي لامطلوبست: تعیین نوع اجاره و انجام تمامي ثبت

 . آيا در پايان اجاره، مالكیت منتقل خواهد شد؟ خیر1

 است ايبر اين اساس، اجاره سرمايهبله و . آيا اختیار خريد وجود دارد؟ 2

ماه  6ريال است كه براي  2000هلاک سالیانه مبلغ ريال خواهد بود. همچنین است 2000ماه مبلغ هر قسط  6ريال است كه براي  4000قسط سالیانه مبلغ 

 ريال به دست خواهد آمد. 1000مبلغ  1/7/91تا  29/12/90از تاريخ 
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 ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  

 = اقساط اجاره 2000 × 623/6 = 13246 

 = ارزش اختیار خريد 3000 × 073/0 =  219

 شده= ارزش باقیمانده تضمین - =  -

 مخارج اولیه اجاره=  - =  -

 جمع ارزش فعلي حداقل مبالغ اجاره  13465
 

  20000  وجه نقد :1/7/91

  51000 استهلاک انباشته تجهیزات 
  1000 (2000÷2)هزينه استهلاک تجهیزات  

 60000  تجهیزات           

 12000  سود تحقق نیافته           
    

  مازاد عوايد فروشحسابداري،  21استاندارد  46مجدد، بر اساس بند  اي بودن اجارهدر صورت سرمايه

  فروشنده  مالي  هايدرآمد در صورت  عنوان به  درنگ نبايد بي  دارايي  دفتري  مبلغ به  نسبت

. ارزش شود  درآمد شناسايي  عنوان به  اجاره  دوره  مازاد بايد در طول  شود. اين  ( منعكس كننده اجاره)
( است، لذا مبلغ 60000 – 52000ريال ) 8000مبلغ  ماهه 6با احتساب استهلاک  تجهیزات دفتري

سال  10( به عنوان سود تحقق نیافته شناسايي شده و در طول مدت 20000 –8000ريال ) 12000

 تبديل به درآمد خواهد شد. ،اجاره
    

  13465 ايتجهیزات اجاره 

  29535 بهره تحقق نیافته 

 43000  (20×2000+3000) ايتعهدات اجاره سرمايه            

    

  1885 هزينه مالي :29/12/91

 1885  بهره تحقق نیافته            
 ( = هزينه مالي43000 – 13465) ×% 14=  1885

    

  2000 اي تعهدات اجاره سرمايه 

 2000  وجه نقد           
  

  100 هزينه اجرايي 

 100  مخارج اجرايي پرداختني           
    

  374 ايهزينه استهلاک تجهیزات اجاره 

 374  اياستهلاک انباشته تجهیزات اجاره           

 ( = استهلاک سالیانه 13465 – 3000)  ÷ 14=  748 
 ماهه 6= استهلاک  748 ÷ 2=  374 
    

  600 سود تحقق نیافته 

 600  ((12000 ÷10) ÷2)رقهدرآمد متف           
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